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Erdélyi jogviszonyok és még 
valami. 

Maros mentén Január közepén. 

Vannak szóllő dézmás perek ezrével, 

melyek támasztattak oly szőlők birtoklói ellen, 

a kik az 1848 előtti időszakokban keresztül 

vitt, törvényszékileg eszközölt ugy nevezett 

promontoriumokból a nemes birtokosoknak 

osztályrészül, kizárólagos tulajdonul jutott táb- 

lákba és pedig olyanok által plántáltattak, a 

kik nem az illető táblatulajdonos urbéresei 

valának – lásd urb. nyilt parancs 29. §-át 

—- A tulajdonos földesur 1848-ig tizedet hu- 

zott e táblákból. A földtehermentesitésnméletbe 

léptével százankint bejelenték urbéri kárpót- 

lásra az ilyen táblákat; a valósitásnál a fel- 

használt bizalmi községi férfiak, az urbéri be- 

jelentésekből, mint a rendes urbéri állományhoz 
nem tartozó allodialis helyeket kitörölteték, s 

kétszeri folyamodásukra az akkori cs. kir. 

belügyminiszterium a valósitó bizottmány eljá- 

rását helyeselve s a promontoriumokat allo- 

diumoknak nyilvánitva, a földes urakat kéré- 

sökkel elutasitá. A földesurak 100 meg 100 

urbéri pent adának be a biróságokhoz, hivat- 

kozva az adatokra és felfejtve a körülménye- 

ket. Idő folytával a törvényszékek tárgyalták 

ezeket ugy a hogy, igen még szakértő ügyvéd 

nélkül is, s nem kutatva fel az okmányokat, 

1(0-ával mondák ki az itéleteket, urbérinek 

határozván, ugy a földet valamint a tizedet. 

A földesur nem számitva arra, hogy az urbéri 

tized megváltása üres malaszt, jogerőre en- 

gedé emelkedni az itéleteket s bejelenté mind- 

kettőt, urbéri kárpótlásra. A midőn a lefolyt 

évben ezek valósittattak, ébredett csak fel ál- 

mából azon keserü tapasztalatra, hogy szőlő- 

táblájáért, melyből 1848-ig évenként 200 ve- 

der bort kapott, 3-szor 16 frtot kap és tized- 

beli követelése mit fiscális árendával terhelt- 

nek állitott, örökre elesett. Az erdőtulajdonos 

földesurak és a kincstár terjedelmes birtokaiba 

100 holdonkint is vannak irtások, mindenki 

tudja: hogy voltak a rendes erdőpásztorlás 

alatt levő erdőkben való irtásokat eltiltó hiva- 

talos és nem hivatalos okmányok, de ezek ré- 

szint elveszvén, részint szakképzettség hiánya 

miatt kikereshetők nem lévén, a perek vagy 

függőben vannak, vagy az erdőszabályozással 
összeköthetők. 

Van község, mint tulajdonos, a mely ok- 

mányilag tanusitottan soha urbéri szolgalom- 

mal nem terhelt fekvőkért aligha 100,000-re 

menő urbéri kárpótlást ki nem vett. 

Bátor vagyok kérdeni állam érdek-e az 

ilyen igazságkiszolgáltatás ? államérdek-e a sza- 
badföldbőlurbériségetv az urbériségbőlallodi- 

umotteremteni? szabad -é a törvényekkel szembe 
100,000-re menő urbéri kárpótlási összege- 
ket a mindenrendü adózok nyakába és tulter- 

helt állam vállaira nyomni? Bátran felelhetem, 
hogy nem S épen ezért mint hazafi, mint 
szakértő s mint teher adófizető valék bátor 
czikksorozataimba a már foganatositott és ez- 
után foganatositandó ministeri rendeletekre 
törvényes véleményemet és s hazaas aggodal- 
mamat kimondani. 

Mi erdélyiekül hegyi nép vagyunk, tisz- 
tább, frisebb a levegőnk, következőleg a sza- 

gyunk. 

trák patensek és miniszteri rendeletek- 

b dság és törvény iránt fogékonyabbak is va 

Ha 300 évet meghaladólag opponáltunk 

h mátr egyszer a fejedelem messzelátó 
ge és hazánkfiai egy némelyikének jó 

k 

esze és akarata megmentett az ilyenektől, ki- 

méljének meg ez alkotmányos aeraban az ilyen 

adományoktól. Ha fenn nemcismerik hazánkat; 

és birtokviszonyainkat, ha a miniszteriumokba 

Erdély egy-két személy, kivételével alig van 

képviselve; miután több fő többét tud, csak az 

erdélyi szakférfiak és képviselők kihallgatása 

után. az országgyüűlésen kellően meghányt ve- 

tett törvénynyel rendelkezzenek tulajdonunk, 

és vagyonunk felett, 

Midőn az ujév üdvözlői előtt egy jeles 

képviselő nyilvánitá, ,hogy nagy és sulyos a 
a munka, mely vállaira nehezedik, igénybe ve 

szi testi és lelki egész erejét; de ha ez meg- 

törnék is, a nehéz perczekben erőt fog adni a 

hazaszeretet; — a kormányférfiak gondolja- 

nak arra ; hogy reájok kettős felelet terhe ne- 

hezedik, hogy hazánk ügyei körül nem szabad 

az erőket elforgácsolni, s párt vagy egyéb ér- 

dekből a szakképzetteket mellőzni, hánem, a 

mint Széchenyi ,Világe czimű könyve 350. 

lapján mondja : ,a jó épitőmester nem engedi, 

hogy mindegyik embere külön-külön egy-egy 

nehéz kő megé álljon, s annak v emelgetésében 

hasztalan fogyaszsza erejét, vagy szakadjon 

meg; hanem : mindnyájokat összesen egy-egy 

kő magasba emelésére egyesiti, 

megfelel a sulynak, senki meg nem szakad, és 

az épület lassankint felemelkedik. 

Az országot és nemzetet, valamint a kor- 

mányt egyaránt érdeklő a nemzet életérdekét 

érintő rendelkezések kibocsátása előtt kérdez- 

tessenek meg az ide lenn és Pesten lévő szak- 

ismerő érdekelt férfiak elegendő nagy számmal; 

ily ügyekbe ne bizzunk meg olyanokat, a kik- 

nek a megyei birtokviszonyokról és azokat tá- 

mogató okmányok és iratok alkalmazásáról 

még képzetök se lehet, hivják össze a szakér- 

tőket e fontos nemzeti érdeket illető ügyekben 

való értekezésre, s meg fog győződni arról, 

miszerint a törvény és igazság meg az oppor- 

tunitás állitásaimat igazolja, támogatja, hogy 

hiányos rendeletek foganatositása, jelenben és 

a jövőre is a közvélemény helyeslését ki nem 

nyerheti, a nemzeti érdekeknek nem hasz- 
nálhat. 

Ennyit e tárgyról, ez alkalommal. Még 

csak annyit jegyzek meg, hogy miután a köz 

vélemény szavát igyekvém kifejezni, a meghi- 

vandó szakértők vegyék a nemzet, a kormány 

és az állam érdekében komolyan a tárgysoro- 

zatot s a hiányos intézkedéseket jóvá tenni 
igyekezzenek; különben a felelősség az övék is, 

ha netán siker nem koronázná fellépésöket; 

miután a haza minden szögletét ismerem, nem 

fogok késni a hiányokat ezután is felmutatni, 

a nemzet és haza jól felfogott érdekében, mert 

a nemzet életerejét emésztő hiányos rendelke- 

zések szomoru eredményeit a kormány érde- 

kében sem lehet, de nem is szabad elhallgatni. 

e. 

Pest, jan, 21. 

az erő igy 

r. Kerkapoly pénzügyminiszter állása, ezt 
ma már egész határozottan állithatjuk, teljesen 
meg van ingatva. 
közben követett eljárása nem fog találni egyet- 
len védőt a Deákpárt körében, s az általános 
lehangoltság azon erkölesi vereség felett, me- 
lyet a jelenlegi pénzügyminiszter szerzett az 
országnak, oly mélyreható, hogy a dolgok je- 
lenlegi állásában, azon senki által nem re- 
ménylett, valószinütlen eshetőséget nem szá- 
mitva, hogy Kerkapolynak sikerülend a helyze- 
tet olykép átváltoztatni, hogy a multat feledni 
tehetne, – a kénzgvmintszérr rezalépése 

1v bl 

A bankalkudozások 

b 

bizonyosnak mondható. Természetszerüleg 
nem fog ez a budgetvita folyamában meg- 
történni; de a hangulat a Deákpárt körében 
olyan, hogy ennek megtőrténte rövid idő mul- 
va várható. Nem szükséges, hogy valaki a 
párt belügyeibe mélyebben birjan tekinteni 
a ki a képviselőház jellegét csak felületesen 
vizsgálta azon alkalomból, hogy Horn az osz- ! 

trák nemzeti bank által közzétett sürgönyök 
folytán interpellatiót intézett a kormányhoz, s 

megfigyelte különösen a jobboldal magatartá- 
sát, melynek köréből nemcsak hogy egy 

kétes, lassu ellennyilatkozat nem történt a 

Horn fejtegetései által a baloldalon előidézett 
zajos helyesléssel és roszaló nyilatkozatokkal 
szemben, de határozott elitélése volt a pénz- 

ügyminiszternek azon némaság, mely a legmé- 

lyebb levertség szótalan nyilvánulását képezte 

földekké alakitott erdők stb.) jelenlegi állapo 

a jobboldalon. 

Utalunk ezen kivül azon értekezletre, mely 

a Deákkörben mult szombaton Lónyay hatá- 

rozati javaslatának tárgyalása végett hivatott 

össze. Nem kell indokolnunk azon türelmetlen- 

séget, mely ezen értekezletet jellemezte. A zaj 

Lónyay előadása után nőttön-nőtt s. midőn a 

magyar pénzügyminiszter, a leghivatottabb 

egyén szólalt fel, kinek előadása lehetett volna 

más körülmények közt az egyedül irányadó a 
párt előtt a tanácskozás alatt levő tárgyra 

nézve, a zaj tetőpontjára hágott, s a párt saját 

pénzügyminiszterét nem hallgatta meg olytárgy- 

ban, melylyel szemben véleménynyilvánitásra 

illetékes első sorban csak ő lehetett. Csak 

Deák Ferencz felszólalására csillapult le a 

zaj, mely Kerkapolyt meggyőzhette a pártban 

iránta létező hangulatról. Kerkapoly különben, 

— mint legközelebbi emberei állitják, — maga 

szabadulni akart a másodszor majd akarata 

h reá tukmált tárczától. Belátta, annyi 

mondis vereség után, hogy nem képes sikerrel 

megillni azon helyen, melyre mindenek előtt 

és mindenek felett egy fő tulajdonság kivánta- 

tik meg a gyakorlati képzettség és tanulmány 

melle- a tapintat. 

Pest, jan. 21. 

(G) A képviselőház mai ülése egyike volt 

a legérdekesebbeknek. Két szónok, két egy- 

aránt elimert tekintély szólalt fel a Deákpárt 
köréből, s mindkettőnek beszéde teljesen meg- 

felelt azon várakozásnak, melyet hozzá a párt 
kötött. Pulszky, mint alkalmunk volt előre 

jelezni, határozottan kijelenté, hogy közgaz- 

dászati tekintetben nagy hibának tartaná, ha a 
pénzügyi bizottság javaslatai a rendkivüli költ- 

ségvetésben foglalt beruházásokat illetőleg el- 

fogadtatnának. Kimutatta azon szoros össze- 

függést, mely a Deákpárt politikája s a beru- 

házások iránti törekvések közt létezik, s eré- 

lyesen hangsulyozván egy tiszta, világos és ha- 
tározott pénzügyi terv készitését, mely több 
évre való tekintettel állapittatnék meg a még 
szükséges és készülőben lévő beruházások 

szempontjából, az állam jövedelmeinek akkénti 
fokozása által akar segiteni a helyzet komoly- 

óta megváltozott területek, (kiszáritott s rep- 

ezefölddé átváltoztatott mocsárterületek, buza- 

juk szerint vettessenek adó aláá. 

: Különösen sikerült volt beszédének vég- 
passusa, melyben hangsulyozván azon loyalis 

magatartást, melybe az ellenzék ujabban bele- 
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lendő. 

ságán, hogy az 1852-ben készült adócataster 

töségnél, a kiadó-hivatalban, Demjén Lá 
Haasenstei 

a baloldal, maretál 

gét s találó és sikerü 

tudományból általa 

hogy legyen az I 

miniszternek, ki 

ügyeit. Szóltak még Sehw arzt yula és. 
vo 61 sz k y ndkkéttő meglehet ) 

lefolyása után is; 
tóságos a discus Dedi 

fogáson felül fegn C00 0 

Tekintve, hogy! a jelen évi osi világkii 
tás alkalmával egyesek egyéni ügyessége itünte. 
téséről és jutalmazásáról is gondoskodva les 
alsó-ausztriai ipar egylet 1872. 

tott ülésében elhatározá, a mor 
drb ezüst éremmel jutalmazni, 

vagy, az őket egyes iparágakná 

15-ig tdnkemn el ir 
ben (I. Eschenbachgasse 11 sz.) A 
legalább is a követk 

ett bizonyit 
T 
a 

a) Helyhatós sá 
munkaadótól vagy 

zeték és keresztneve, 
lett érdemeit és 

lönösen et a pályázó 1 
meljo, 

társai bionytye különös tekintet s 

tatni, de ezek alirásat is: zholybatósámas 

sitondók. elől 8d Aze 

letével 
kell tudnia. 

Csak az pál ázhat, 

ségben, e 
hüség, az 

gaviseleti, bék ejet



avaslatot az első folyamodásu tőr- 
nlősítésére vonatkozólag, – a mi- 

! eli kilátásba helyezé a büntető 

énykönyv és a polgári perrendtartás beterjesz- 

mi törvényszékhez Vanderstrass vá- 

eg; a hitelesítési kényszerre vonatko- 

Porger inditványa fogadtatott el, mely sze- 

ekintettel a hitelesitési kényszer 

yesült számtalan panaszra, ujabb meg- 

végett a bizottmánynak adatik ki ujra. 

ondon, jan. 21. Schuwalow küldetéséről 

atszik, hogy annak csak az volt megbizatása, 

r személyes nézeteit fejezze ki; ő nem 

emmiféle kötelező biztositások iránt, 
gol kormány részéről nem idézte- 

allatszik, Oroszország Vilmos csá- 

szemben óhaját fejezé ki, hogy a semlege sség 

területmegosztás alapján, békés uton egyen- 

középázsiai kérdés. Granville azonban 

nstratiójában azt hangsulyozá, hogy 

Khivának Oroszország általi ideigle- 

ását eltürte volna; ha azonban tartós 

lna a megszállás, Angolország csak katonai 

nteteknek engedett volna, ha Afghanistánban 

szak felé terület-kiterjesztésre törekszik, de sőt 

yelő hadserget állit vala fel Guettában. 

Versailles, januát 21 A nemzetgyülés el- 

gadta azon indítvány sürgetőségét, mely szerint 

franczia munkásoknak a bécsi világkiállitásra 

detése végett 100,000 frank hitel nyittatik. 

Müunchen, jan. 21 Mint hirlik, a miniszteri- 

n — a Rómában lévő bajor követ visszahi- 

tekintetében — nézetkülönbség uralkodik, 

fogva ministerválság átl küszöbön. 

Bécse, jan. 21. A ,Wiener Abp.* 20-ról 

adrianopoti távirata szerint az a irianopol-phi- 

opoli, 178 kilometer hosszu vasutvonal, hat- 
netidő után tegnap nyittatott meg és ada- 

özforgalomnak. 

erkápoly ppénzügyminiszter be- 
széde, 

(A képviselőház jan. 18-KI ulésébon.) 

A pénzügyminiszteriumnál 7 millió s nehány 

sr forint többlet mutatkozik, de mint a pénz- 
biz tság t. előadója máris kiemelte a többször 

milltó 600 ezer frtnyi átfutó többlet ki- 
a daczára ennyi ez; ha pedig annak daczára 

akkor a miniszterium többlete valójában 15 

frt. Sőt tovább megyek, mert a 72. évre még 
dohány bevásárlásánál szerepelt átfutó 

, vagy 3 millió frt. Az igy előálló összegből 
nban 823 ezeret le kell vonni azért, mert ennyi 

rendkivüliből eszközőlt áttétel. Hozzáadván a 

y zolást osak 18 1, millió kiván. Ha a mi- 

nisztorium többlete csak 7 millió volna, akkor mi 

enne könnyebb, mint ezt igazolni. De a 18 
ellenében is nrodje m meg a t. ház, hogy azt 

4 millió mt. A vas és kéntermelés- 
s 73. közt ugy a bevételek, mint 

n kezdünk müködni, sok térre terjesztettük 
am oe müűködését is, és ha ennek 

ellen felszólal, 
ak, melyről az állam bizton 

vása és be- 
tal van moti- 
zon jutalmak 

k behajtása körül knak 
egyei és más tisztvi- 

velősek siapán látta he- 

el tésében hibáztatja, hogy egyszerre 

én részemről e 

00 mt a határőrvidékre 
n és nagybán két és fél ; 

lyesnek a törvényhozás ezelőtt két évvel példának 
okáért a pénzügyőrök javadalmazását több mint 600 

ezer frttal emelni; ha méltóztatnak meggondolni, 

hogy az adótisztek fizetését 315 írtról emeltük 
480-ra, azt gondolom, nem fogják mondani, hogy 
ezen emeléssel tékozoltunk, hanem. hogy humani- 
tárius és az állam szolgái iránti kötelességeinknek 
tettünk eleget. A nyugdijaknak is nevezetes emel- 

kedése van, 840 ezer írttal hat év alatt. 
Engedje meg a t. ház, hogy e pontnál is kés- 

sem egy kissé. Nálunk 14 és fél millió frtra megy 
azon fizetések összege, melyek után az illetőknek 
nyugdíjellátás jár, és ha minden szolgátati ágat 

egybe veszünk, fizet az állam összesen 3,100,000 
frt ellátást. Itt nem állok jót azon 848,000 forint- 
ról, mely emlittetett s ítt jut eszembe, hogy azt a 
pénzügyi bizottság jelentéséből vettem ki; ott pe- 
dig nincsenek azon nyugdijak figyelembe véve, me- 
lyek az egyes szolgalati ágaknál előirányozvák, 

ugy hogy itt az emelkedés nagyobb, még pedig 

tetemes sommával, t. i. vagy fél millióval. Oka 
az emelkedésnek, a mint azon évek is megmagya- 

rázzák, a melyekben az bekövetkezett, egy részt 
a rendszerváltozás következtében beállott nagyobb 

mérvü nyugdijazás szüksége, másfelől pedig a ha- 

tárőrvidéken beállott rendszer változása, a mely 
szintén több ottani nyagdijnak átvételét vonta 
maga után. 

Egyébiránt a dolog természetében van, hogy 
ezen teher évről-évre nagyobbodni fog, a mint a 
hivatalnoki kar idősebb lesz és inkább igénybe 
fogja venni nyugdíjaztatási jogát. 

Hogy ez mily mérvű lehet, erre nézve ném 
kulcsot kivánok adni az által, hogy kiemelem, hogy 
mig nálunk pl. 14 és fél millió írtra megy azon 

fizetések összege, melyekkel nyugdijképesitvény 

van egybekapcsolva, és mi ezután adunk 8 100.000 

frtnyi nyugdijat, a mi körülbelől 24 százalékzt tesz, 

addig Ausztriában 30 millió frtra megy azon fize- 
tések összege , melyek után ellátás jár s ott 12 
millióra megy a nyugdijak összege, a mi 40 szá- 
zatókot tesz. Miért? mert ott a hivatalnoki kar régi, 

mig minálunk uj. 

Ennek tudatában kötelességemnek tartottam 

gondoskodni arról, nem lehetne-e azon fokozatos 

emelkedésnek elejét venni? E tekintetben nálam 

már hosszasabb idő óta tanulmányok is folynak, 
melyek annak valószinűségét mutatják, hogy ha 
nem is egészen, de megkőzelitőleg meg lehetne 
tartani ezen nyugdijazást a mostani niveaun, t. i. 

24-25 százalékkal. 

Ezen meg lehetne maradni az esetre, ha azt a 
rendszert létesítjük, mely a nagy vasuti üzleteknél 
sat. van. 

Ezen megtakaritás másfelől annyiban is ked- 
vező lenne, mert a nélkül eszközöltethetnék, hog! 

a jogositottak legkisebb rövidséget ronvednéne 

Megtakaritás eszközöltethetnék ez uton azért, 
mert a kezelés és birálat sokkal illetékesebb volna, 

ha magok az érdekelt társak. kik az egyént isme- 
rik, birálják meg a nyugdijigényt, mint bármely 

gondos miniszterium, mely ez illetőket nem ismor- 

vén, csak azon orvosi és más bizonyitványok után 
indulhat, melyeket az egyesek munkaképtelersé- 
gükről maguknak kiállíttatnak. 

Végre az államadósságoknál mutatkozik kü- 
lönbözet - mint azt a pénzügyi bizottság t. elő- 
adója is kiemelte, és pedig 7.700,000 frttal. Vaj- 

jon honnan jön ez ? Onnan jön, hogy a földteher- 

mentesitésnél kiutaltatott 1368-1873-ig 27 mil- 
lió, ennek kamatja egy millió forinton tul megy 

azonkivül, hogy a törlesztés is folyvást fokozódik 
és ma 883,000 frttal magasabb, mint volt 68-ban. 
Ez nem uj teher, ez a teher megvolt az országban 

már régen, de utalványozva nem volt, most pedig 
számszerű kifejezést nyert. Továbbá onnan jön, 
hogy felvettük a vasuti kölcsönt és a 30 milliót. 

Mindezek folytán a tehertöbblet tenne 8.547,000 
frtot és az ezüst-beszerzés költségeivel - 10%,- 
al számitván azt - 9.400,000-et Miért mégis 
csak a 7.700,000 többlet? ennek oka az, mert a 
mint kiutaltunk ez idő szerint 27.00,000 frtot a 
földtehermentesitésre, ugy törlesztettünk is abból 

egy igen tetemes összeget, 18 milliót. Egy további 
adót képez az ezüst-agió alábbszállása, a mivel az 
ezüstben fizetendő nagy kamatok beszerzési költ- 
ségei apadtak. 

Engedje meg a t. ház, hogy e pontnál alkal- 

mat és szabadságot vegyek magamnak azon romé- 

nyem kifejezésére, melyet táplálok az iránt, hogy a 

bankkérdésnek hitem szerint már aránylag rövid 

idő alatt bekövetkező megoldása folytán ezen te- 
hernek a jövőben mindinkábbi kisebbedésére, el- 
végre teljes elenyésztésére nyilik mód és alkalom, 
hatni az által, hogy a valuta helyreállitását egyelőre 
előkészitjük és utóbb eszközöltük. 

Mellesleg legyen szabad kérnem azon t. kép- 

viselő urakat, a kik erre vonatkozólag kérdéseket 
intéztek a mult télen hozzám (Halljuk 1), pár napi 

türelemmel lenni, mig én kérdéseikre kötelességsze- 

rüleg a választ megadhatom. 

lgy állunk, t. ház, azon emelkedésekkel, me- 

lyek zömét képezik azoknak, melyek vagy 60 millió 

fit különbözetet okoznak. Én azt gondolom, mind- 

emelést, tekintve kivált, hogy a bevételek azzal lé- 
pést tartanak. A hol némi lehetőség forog fenn a 

közszolgálat csorbitása nélkül reducalni a kiadá- 
sokat és pedig annál inkább, minél iskolázottabbá 
lesz a magyar tiszti és hivatalnoki kar, ott a kor- 
mány nem csak kötelességének, de kedves köteles- 

ségének fogja ismerni, azt a leggondosabb tanul- 
mányozás után a lehető legrövidebb idő alatt esz- 

közlésbe is venui. 

Nagy reményem, nagy összegekre való kilá- 

tásom, megvallom, nekem nincsen, mert a mit tisz- 
tikar létszámának apasztásával meg lehet takaritani, 

azt az idők folytán elengedhetlenné váló fizetésija- 
vitmányok fel fogják emészteni. 

Most beszámolván a rendes kezeléssel, ki- 
mutatván, hogy itt a 26 millió magasabb deficit he- 
lyett 4 éven által több mint 20 millió többlet állott 
be, hogy itt a baj fészke nincsen, menjünk át arend- 
kivülire. 

Arendkivüli bevételek előirányozva voltak 68- 

ra 34 millióval, 1869-re 25 millióval, 70-re 36 
millióval, 1871-re 42, 1872-re 12, és 1873-ra 
ujra 12 millióval. 

Nagyon feltünő már a számok különbözete 
is, mér 34-ről 25-re esik s 25-ről 36-ra, majd 
miz hogy ujra 12-re, 12 millióra es- 

sék. Magok ezen számok felhivják minden gondol- 

kodó embernek figyelmét, hogy itten valami külö- 
nős pknak kell lenni. Keressük tehát ezen okot. A 
péntügyi bizottság igen t. előadója már rámuta- 

tottazon évekre, a melyekben oly nagy előirány- 

zata már kész kölcsönök voltak rendelkezésünkre, 
s mondhattuk: a fedezet, pl. vasuti kölcsönből an- 

ny, meg másból ennyi. Más években késóbb az 
előirányzás után kellett kölcsőn venni. Miután t. i. 

láltuk, hogy hiány van, kimondtuk : tehát vegyünk 
kólcsönt ennyit meg ennyit. 

Ha kiválasztjuk az előirányzatból azon téte- 
1ket, a melyekvagy készletből,pl. a közös activákból, 

vagy a kölcsönökből, akár megkötöttekből, akár 
mneg megkötendőkből, mert abban végre nincs semmi 

ülönbség, voltak fedezendők akkor ezen változá- 
ok, a rendkivül előirányzatnak ezen szökellései 
hindjárt elenyésznek. 

A kiadások előirányozva vannak 1868-ra 
9 millióval; 1869-re 33 millióval; 1870-re 44 
illióval; 1871-re 56 millióvall 1872-re 70 mil- 

ijóval, 1873-ra 42 millióval. A kettőt egymás el- 
lenébe tartván, mutatkozik az 1868-ki előirányzat- 

mál 4.684, 000 frtnyi többlet, 1869-ben 81/, mil- 
ó frtnyi kevesebblet, 1870-re 7.770,000 frtnyi 

tevesebblett, 1871-re 1 millió ftnyi hiány, 1872-re 

57 millió frtnyi hiány, ennek előirányzása után kel- 
ett a 30 millió frtos kölcsönt fölyennis 1873-ra 30 
millió frt a hiány. 

ezek oly tények, oly dolgok, hogy ha ma ujra elé- 

[ P bünk kerülnek, ma ujra nem tagadhatnók meg az 

atv an ottválva ha méltóztat- 

Mi lett most az eredmény? Az eredmény az 
lett, hogy a bevétel tett 1868-ban 34 milliót; 
1869-ben 31, sőt közel 32 milliót; 1870-ben 
20 milliót; 1871-ben 23 700,000 frtot; mig a 

kiadás 1368-ra 28.800.000 frt; 1869-re 30 
millió; 1870-re 35.600,000 frt; 1871-re 46 
millió, következve 1868-ban 5.648,000 frt; 1869- 
ben 1 millió 800,000 frt fölősleg; 1870-ben el- 
lenben 151/, millió, 1871-ben 22.300,000 hiány 
mutatkozik. 

A végeredmény az, hogy a bevételek összege 
tett 110 milliót, a kiadások összege 140 milliót, 
mutatkozik tehát egy 30,621,000 frtnyi tiszta hi- 

ány, s ez az, a mi a zárszámodások eredményeként 
mutatkozik. 

Itt azonbn már a pénzügyi bizottság s annak 
előadója megtette a maga megjegyzéseit a tekin- 
tetben, hogy megvizsgálandóknak mondotta az 
elemeit ugy a bevételeknek mint a kiadásoknak, 
nagyobb sulyt fektetvén az elsőre : honnan ered- 

nek a bevételek, t. i. arra, hogy kiderittessék : hon- 
nan van a kevesebb hiány vagy a nagyobb tőbb- 
let Én itt e tekintetben más formát akarok követni, 

mint a pénzügyi bizottság. 

Végeredményben, t. ház, ugyanarra jövünk, 

hanem azt gondolom, hogy ha több formában 
látjuk ugyanazt a dolgot, az agyag különböző al- 

kotásánál fogva egyiknek az egyik formában a 
másiknak a másikban fog a dolog világosabban 
feltünni. 

Én tehát megpróbálom a rendkivüli bevéte- 
lekből kiválasztani azt, a mi a pénzügyi bizottság 
nézete s a t. előadó urnak előterjesztése szerint is 
tulajdonképen nem tekinthető azon év rendkivüli 

bevételének — kiválasztani t. i. azt, a mi az elő- 
irányzat keretén kivül jött be s a mít mindamellett 
mint rendkivüli bevételt állitott be. Ily esetek főleg 
1868. s 69-ben fordultak elő, tehát épen azon 
esztendőkben, melyek kedvezőbb eredményt mu- 
tattak fel. Nevezetesen 1868-ban befolyt az inségi 

kölcsön, a mely nem volt előirányozva, a mely 
on évnek sem rendes, sem rendkivüli bevételét 

em képezi, de azért befolyt és mint rendkivüli 
evétel elszámittatott, 4. 384,000 forinttal. Egyéb 

övedelméből 89,000 frt., összevéve tehát 5 mil- 

jó 45,000 frt, ellenben ugyancsak oda nem tar- 

tozó az előirányzat keretén kivül eszközölt kiadás 

1 341,000 írttal, mely ugyancsak a garantia-alap 

terhére esik, ez az előbbivel compensalva marad, 

mint oda nem tartozó tiszta bevétel 8. 704, 000 

forint. 
Ha evvel az 1868-iki rendkivüli bevételeket 

alább szállitjuk, az 5.648,000 forintnyi felesleg 

ölcsőnökből befolyt 572,000 frt., a garantia-alab 

v 

természetesen szintén alább száll 1.944,000 frtra. 
1869-ben is ily eset volt: az inségi kölcsönből 
befolyt majd 3 millió forint, a garantia alapra 8 
millió, a tiszai társulat olölegének azon évben tör- 

tént refundálása folytán. De ezen alapnak a mint 

bevételei, ugy kiadásai is merültek fel, és pedig 
1.284, 000 frt, a mi szintén az előirányzat keretén 

kivül elköltetett. A abba nem eső netto-bevétel e 
szerint 9.746,000, ugy hogy a mérleg annyival 
rosszabb lesz, és a zárszámadásban mutatkozó 

1.801,000 felesleg helyett 7.945,000 hiány van. 
Összesen tehát az eredményből 13.450,000 netto- 
jövedelem kibocsátandó. Ha még hozzá adjuk a 
hitelmüveleteknél mutatkozó hiányt, a valóságos 
hiány 30 millió helyett 44 millió. Ez a lehető leg- 
szigorubb mérlege azon négy évi zárszámadási ke- 
zelésnek. A felfogás, a megitélés módja mindenütt 

a világon tehet különbséget, azt nem lehet itt sem 
kizárni. Itt is a szerint, a mint az előirányzat kere- 
téből, nem feledékenységből vagy előre látás hiá- 

nyából kimaradt, hanem az oda nem tartozó és 
onnan szándékkal kihagyott tételeket kiválasztjuk : 

az eredmény romlik, és a hiány 30 millió helyett 
44 millióval mutatkozik. 

De ekkor azután nincs is a bevételek közt 
semmi, mi teljes joggal nem tartoznék oda, és a 
mi fedeztetett, az nem lőn fedezve a vagyonmérleg 
rovására, kivévén a mennyire arra lőn előirányozva. 
Ha azt kérdjük, hol van a fedezet az ilyként 
felmerült hiányra? akkor a felelet igen könnyü. 
Fedezni lehetett votna azon 20 millió T48 ezer 

forintnyi többlettel, a mely a rendes kezelés ke- 
retén belül előállt. Maradt volna még fedezni való 
egyik esetben 9 millió T746 ezer, másikban pe- 
dig 23 millió 196 ezer, melynek szintén fede- 
zetére a felhatalmazás értelmében vagy lebegő 
adósság szolgálhatott volna, vagy az előirányza- 
ton kivül befolyt bevétel. 

De ez utóbb emlitett körülbelül ugyanazon 

összeg, mit a pénzügyi bizottság előadója is mon- 
dott egy kis különbség van a kettő között; 
miután én fontosságot tulajdonitok a garantialis 
alapnak, s az átfutó kezelésnek épen, mert e két 
kezelés egymást majdnem kompensálja, őŐ pedig 
az egymást majdnem kompensáló kezelést figyel- 

men kivül hagyta. A pénzügyi bizottság körében 
s a kölcsön indokolásában már elmondtam, minő 
fedezetet talált a beállott hiány, t. i. 11.476,000 

frtig lebegő adóssággal, 14.472,000 frtig pedig 
a mi idő közben az inséges kölcsönből befolyt. 

Hogy a fedezet ezen módja czélszerű és 
formailag helyes, megengedett volt-e arra most 
kiterjeszkedni nem akarok; arról alkalmat ve- 
szek magamnak majd később szólani, most csak 

konstatálom a tényt. 

Azonban t. ház, ezen két összeget nem vette 
a fedezet egészen igénybe, mert 14 és 11, több 
mint 22, a pénztári készlet tehát ez áron meg- 
növekedettnek mutatkozik. Ha a fedezetről az év 
végén kellett volna gondoskodni, midőn a vég- 
eredmény előttünk van, akkor a befolyt inség köl- 
csönből csak 11 millió 847,000 írtot kellett volna 
igénybe venni, hogy a pénztári készlet ugy marad- 

jon, mint előbb volt. 

Egy nagyobb hiány ellenében, az osztó igaz- 
ság elvénél fogva legyen szabad megjegyeznem és 
kérnem méltánylását annak, hogy a mérleg másik 
serpenyőjébe sem csekély suly esik, nevezetesen az 
ingó és ingatlan államjavak az előirányzottnál igen 
nagy összeggel kisebb mértékben realisáltattak. Az 
előttem fekvő kimutatás szerint az összeg, ha be- 

vesszük azt is, a mi a közös aktivákból lett elő- 
irányozva — mert az is államérték — és nem fo- 
lyósittatott, 10 millió 221 ezer frt, tehát a 23 mil- 
lió frtot 13 millió forintra szállitja le és a mi az 
állami ingó vagyonból tettleg realisálva lett is, csak 
egy millió 118 ezer írtig vétetett a régibb készlet- 
ből, minek névszerint értékben 1.312,000 frt, fe- 
lel meg. 3 millió 86 ezer frt, ezen 4 év tartamán 

át ujból befolyt vagyonát képezte a magyar állam- 

nak, melynek mintegy fele befolyt készpénzben, má- 
sik fele papirban. 

Méltóztassék figyelembe veni azt,hogy e növe- 
kedés — habár ujra az előirányzat keretén kivül 
is – mégis más tekintet alá esik, mivel részben 
az államjavak vételével, pl. a fogarasi uradalom 
visszaváltásával — esik egybe és ha az e czélra 
szükséglet összeg a kiadásokban helyén van, az 
annak megfelelő bevételi összegnek ishelyén levőnek 
kell tekintetni. Ha mingezt méltóztatnak fizyelem- 
be venni, ugy ez a 23 milliónyi deficit jelentékeny 
részben compensálja. Azon tény, miszérint daczára 
a történt vagyon-fogyasztásnak a követelési álla- 
pot ma is körülbelül alig pár millió hiányával any- 
nyi, mint volt 1868-ban, már maga sejteti, hogy 
nem történt az viszont növekedés nélkül, 

T. ház. Ez a dolognak állása leplezetlenül. 
A legszigorubb kritika szerint 44 millió a rendki- 
vülinél négy éven át beállott hiány és közel 21 
millió forint a többlet a rendesnél; tehát a tiszta 
deficit 23 millió forint, melyek rovására az állan 
ingó és ingatlan vagyona 10 millió forinttal véte- 
tett kevésbé igénybe, mint vétethetett volna, és 
3 millió forint erejéig történt annak uj szaporodá- 

sa. Ezek eredmények, melyek kétségkivül az ál- 
lam egész erejének megfeszitésére mutatnak, de 

lehangoló hatást egyáltalában nem gyakorolnak. 



A mikor 53 milló forint előirányzott hiány 
helyett a legszigorubb kritikával csak 23 millió 
forintnyi tiszta hiány áll be; a mikor ennek elle- 
nében másik oldalon 10—13 millió forintnyi ja- 
vulás mutatkozik, tehát a hiány 10, illetőleg 13 

millió forintra reducáltatik : akkor, azt hiszem, a 
pénzügyi kormányzat a maga kötelességének ele- 
get tett. De azt kérdi erre a t. ház: honnan 
mégis a pénzügyi helyzet nehéz volta ? (Halljuk !) 

Opnnan, hogy 10-13 millió forintnyi hiány van, 
: s ez nagy baj. Ide járul még az, hogy ez csak az 
első A év; hátra van még a mult évről szólani. 

tehetnék Horn Ede t. képviselő ur kivánatának, 
legyen szabad már most megjegyeznem, közölnöm 
annyit a legközelebb mult év eredményeiről, a 

mennyit közölni lehet az év folyamán a száma- 
dások bezárása előtt. Nagyon természetes, hogy 

az adatok, a melyeket közölni fogok, nem vég- 
legesek, azokért nem lehet jótállani, hogy a 
zárszámadások majdani adataival hajszálig ta- 

lálkozzanak. Ezek a pénztári kezelés, a forgalmi 
napló adatai, itt nincs a pótkeze és elválasztva 
a folyó év szolgálati kezelésétől. Ha a folyó 
év pótkezelése gyengébb lesz, akkor a zárszáma- 

dások számai kisebbek lesznek, ha ellenben a 
folyó év pótkezelése nagyobb losz, akkor a 
zárszámadások számai emelkedni fognak, szem- 
ben azokkal, a miket mondandok, ezen caute- 

ával bátor vagyok előterjeszteni a következőket. 
(Halljuk !) 

TIDONSÁGOK 
T. olvasóinkkal tudatjuk, hogy a 

anuár 20-ka után beérkező előfizetőknek 
feb. I-től kezdve szolgálhatunk lappal 

Ifogyván a fölős példányok. 

— Király ő felsége a legközelebb hozzá 
folyamodó 82 budai szegény részére 208 írtot 

adományozott. 

—- Királyné ő felsége mult vasárnap 
eglátogatta Pesten az „Erzsébet" árvaházat, és a 

eányok között egy kosár süteményt osztott ki, 
int megjegyzé: „a kis Valeria herczegnő külde- 
ényét." 

— Deák Ferenez képviselői díjait mins 
vács László háznagy veszi föl, ki a nagy fá- 
rt, havonkint egy uj hatost kap az öreg ur- 

sen alaptalan hirnek nyilvánitja azt, mintha ő aákár 

a török, akár az egyptomi hadsereg szervezésére 
meghivást fogadott volna el. 

— Tóth Vilmos belügyminiszter beteg- 
sége a ,P. N.6 értesülése szerint komolyabb, mint 
azt várni lehetett. A láz erősebb s a miniszter csa- 
ládja aggodalommal néz a betegség fejlése elé. 

Remélhető azonban, hogy a bajt sikerülni fog mi- 
előbb enyhiteni. 

- Simor János herczegprimás közelebb 
következő összegeket adományozott: 1000 írtot 

a budai irgalmas nénék iskolájának, 100 frtot a 
pesti Erzsebet-egyletnek, 200 frtot a pesti Mária- 
intézetnek, a bosniai katholikusok sareczovi isko- 

lájára 400 frtot, a pesti katholicus legényegyletnek 
300 Írtot, összesen 1900 frtot. 

—– Az osztrák nemzeti bank legu- 
tóbbi közgyüléséről szólva a „Pester Lloyd,4 vé- 

g6ül következőket mondja: ,Félre tehát az illusi- 
óókkal! A nemzeti bankkal csak az esetre óhajtjuk 

a transactiót, ha a mi felvételeinket elfogadja; el- 

lenben absolute semmit sem akarunk tudni az 

egyezkedésről, ha a bank talán az osztrák kormány 
közvetett hozzájárulásával azon helyzetben kép- 

zeli magát, hogy nekünk dictálhasson. Minde- 
nekelőtt tehát azt kell surgetnünk, hogy az osz- 
trák kormánynyal folyó tárgyalások gyorsan befe- 
jeztessenek. Mit várhatunk a nemzeti bank ön- 

kéntes elhatározásától, az tudjuk már; ép oly ke- 
véssé szabad azonban az osztrák kormány inten- 
tiói felől még tovább bizonytalanságban marad- 

nunk, mert minden körülmény az eldöntést sür- 
geti. Ha oly lépésre kényszeritenek minket, me- 

lyet magunk szantából soha sem tettünk volna, ak- 
kor — legyenek meggyőződve - nem Magyar- 
ország politikai és közgazdasági érdekei fognak 
károsodni.2 — A mig kormányunk nem tesz 

iintézkedést, hogy az átmeneti időszakra az or- 
szág hitelszükségleteinek fedezését biztositsa, a 
bank mindig tudni fogja, hogy ő a helyzet ura! 

—– Majnald Lajos, kalocsai érsek ő ex- 
cellentiája az egyetemi bálrendező bizottsághoz 20 

frtot küldött; egyuttal megemlítjük, hogy a bál 
összes bevétele az eddigi adakozásokkal együtt 
1097 írt és 77 kr., melyből tiszta jövedelemnek 
marad a költségek levonása után 328 frt. - A 

kolozsvári leendő „egyetemi köré-nek tehát már 
van alapja. - E kezdet szép reményre jogosit 
bennünket. 

teti részeibe. Meg vagyunk győződve, hogy 

És a tekintetben addig is, mig forma szerint eleget 

tól; l is rakja rendesen mind, s eréklyeként rőzi. 

Kilapka tábornok Livornoból telje- 

A helybeli dalkör több tagja — a 
alljuk — kirándulásokat fog tenni a nyáron 

dalárokat a műkedvelő közönség a legme- 

legebb pártolásban részesitendi, annyival is inkább 
mivel hangversenyeik mindig valamely jótékony 
czéllal lesznek egybekötve. 

— A kolozs-monostori gazdasági in- 
tézet III-ad éves hallgatói a torok baj miatt Tri- 

estben tartózkodó tisztelt igazzatójukat Kodolányi 
Antalt névnapja alkalmával táviratilag üdvözöl- 
ték. Mi is, habár utólagosan, kivánjuk az éljent. 

Kereskedőink kirakatai vetél- 
kednek a legizletes és legválasztékosabb báli ru- 
hákban. Tudják ezt bizonyára a papák és mamák 
is, kiknek nem csekély gondot okoznak kedven- 
czeik a mostani luxus világban. 

- Ösztöndijak. Örömmel registraljuk, 
hogy a vallás és közoktatási m. kir. ministerium az 
egyetem bölcsészeti karának kiegészitéseül a jelen 
iskolai év második felében a tanári képezde fel- 
állitását tervezi, s 20 100 frtos ösztöndtjat fog a 

felállitandó tanátképezdéhez csatolni. 

—- Szép ha igaz. A helybeli rom. kath. 
gymnazium önképző-köre, mely szép multjához hi- 
ven,most is szeretettel karolja fel a szellemi önműve- 

lődést s az irodalom iránt kiválóan érdeklődik, mint 
halljuk - közelebbről a boldogult Vass Kal. Jó- 
zsef emléke iránt fogja leróni a kegyelet adóját. — 
Ha valaki, ugy bizonyára az elhunyt Vass József 
érdemli meg leginkább az önképző-kör e figyel- 

mét, a kolozsvári főgymnazium kitünő magyar iro- 
dalom tanára volt annak idejében, midőn az önkép- 
zés eszméje legelőször felkaroltatott. 

— ,,A magyar szövetség" alapsza- 
bályait Pesten mult vasárnap alapitották meg a 

tornacsarnokban, Szentkirályi Mór elnöklete alatt 
tartott gyülésben. 

—– Régiség. A római ásatások alatt a 
Castro Pretorioban egy ős római pecsét-gyürüt ta- 
láltak, s azt a királynak adták át. 

—– Wagner Richard jövő hóban nejé- 
vel Liszt Cosimával Pestre jön, s saját igazgatása 

mellett két nagy zenekari hangversenyt szándéko- 
zik rendezni. 

- A ,Kelet" jóakarójának nagy kö- 
szönettel tartozunk, azon közleményért, hogy a ko- 
lozsvári katholikus értelmiség egy tekintélyes része 

is elhatározta, miszerint lapunk körül csoportosul, 
azt támogatja; megelőzött, jól tette; hanem azt nem 

értjük, mit akart mondani , a nantesi edictum fel- 
függesztése4 czimmel — nem is találgatjuk. Pro- 
testans lapnak őt senki sem nevezte; egyébb da- 
tumai is tévesek. 

—- Bonapartista körökben, Franczia- 
országban nagy feltünést okozott, hogy Olivier 
Emil nem volt jelen a chislehursti temetésen. 

- Az orosz állambudget 1873-ra 
— szentpétervári távirat szerint - 517,349,834 
rubel bevételt, és 517.322,162 rubelnyi kiadást 
mutat fel; igy a bevételi többlet 27,672 rubel. 

— A német franezia határ kijelölésé- 
vel májusig teljesen készen lesznek. Átlag minden 
száz meternyi közben egy meter és 30 centimeter 

magasságu kő van lerakva, kivéve a magaslatokat. 

— Drezdában győzelmi-emléket szándé- 
koznak felállitani. A szobor 23 meternyi magasságu 
lesz, és oldalain az 1870 –771-ik hadjáratban el- 
esett dresdaiak nevei lesznek felvésve. A költsé- 
gök körülbelül 30,000 tallérra meunek. 

—– Gazdag régiség találmány. Rük- 
kingen falu mellett (Hessen) közelebbről egy ró- 
mai temetőt fedeztek fel. Száznál több sirt átvizs- 
gáltak már, és 89-ben 1/, –1 meternyi mélység- 
ben különféle edényeket, ős-római pénzeket, üveg- 
érezműveket stb. találtak. 

- Angol orvosok, kik a bonczolás 
után tisztán látták, hogy Napoleon mily régóta 
és mennyit szenvedhetett, csodálkozva beszélnek 

arról, hogy Sedan alatt képes volt öt óráig lovon 
ülni. Egyike angol orvosainak igy nyilatkozik : 

,A történész kicsinyléssel beszélhet Sedán em- 
beréről, de én, mint orvos, azt mondom, ez 
az ember soha sem uralkodott magán és testi fáj- 
dalmain csodálatosabban mint épen Sedan alatt. 
Nem hiszem, hogy volna tiz ember a világon, ki 
azzal a bajjal, mely őt már akkor is nagyban ki- 
nozhatá, csak egy óráig is tudna nyeregben ülni. 
Oly gyötrő fájdalmakra, melyek akkor egész testi 
szervezetét keresztül kasul járhaták, mindenki oda 
dobna koronát, dicsőséget, családi érdekét, min- 

dent egy nyomorult nyoszolyáért, hogy lefek- 

hessék." 

— Meranból iriák folyó hó 18-dikáról hogy 
ott september óta csupán 17 napi szép idő volt, 
a többi mind ködben, fagyban, esőben telt el. 

- Angliában mult évben 3424 uj könyv 
1100 uj kiadás és 290 Amerikából athozott könyv 
jelent meg- 

—– Indiában a mult év folytán iszonyu 
nagy volt a halálozas. A folyton uralgó cholera 
mellett, még egy eddig tökéletesen ismeretlen láz, 
mely ellen a chinahéj nem használ, pusztitott 
borzasztón a lakosság között. 

- A Kiss Ernő-féle jószágok eddigi 
gondnoka, gr. Schmeter Richárd visszalépvén, a 

terjedelmes uradalmak uj zárgondnokául Görgey 
János pesti ügyvéd neveztetett ki. A kérdéses ura- 
dalmak (lttebe és Szent-Gyórgy) 34,000 catastralis 
holdra rügna 

be. Jelenleg ezekből csak 9 drb. nincsen móg el- 

— Fényes bálok. Két bálról akarunk itt 
megemlékezni, melyek a carneval diszei fognak 
lenni minden tekintetben : egyik a minden évben 
közkedvességben részesülő yiogász bál4, melynek 
rendező bizottsága semmi fáradságot és táldozatot 
nem kimél, és megtesz mindent a fény és siker ér- 
dekében. ésakhogy régi jó hirnevét annak megő- 
rizhesse s jövőre nézve is a várva várt bálok közt 
az első helyet megtartsa; másik a fiatal korcsolyá- 
zó egyleti bál; azt hisszük, hogy e szombaton 
tartandó zártkörű mulatság méltó társa leend a 
nagyszerünek igérkező ojogász- -bálé-nak. Mind- 
kettőt melegen ajánljuk a n. é. közönség pártfo- 
gásába. 

— Operánk is lesz. A szinházi szerző- 
désekre vonatkozólag kibocsátott azon felhivás, 
melyben jövő idényre az opera tagok is felszolit- 

tattak szerződtetésők iránt irásban megkeresni az 
igazgatóságot,tetszés és örömmel fogadtatott a szin- 
ház látogató közönség részéről, kik az opera visz- 
szaállitásának szükségességét már hónapok óta ére- 
zik. – Az opera kétségtelenül mindig szivesebben 

fogadtatik nálunk, mint a sikamlós, belbecs nélküli 
operett, melyet egyszer végig nézni is sok. 

— Lanyha időjárás uralkodik nálunk 
is, mint mindenfelé az ország részeiben. – Janu- 
ár közepén már tul vagyunk s még nem is volt 

olyan erős hideg, mely télre emlékeztessen. - A 
korcsolyázók elégületlensége mellett legnagyobb 

boszuságban vannak a czukrászok, kik csak drá- 
ga áron juthatnak jéghez. 

— Kopernikus négyszázados emlékün- 
nepélye febr. 7-én lesz Varsóban. 

—- A nagy szövetségi dalünnepélyt 
Svájczban az idén jul. 5 
czernben. 

= Megjárta. Egy bécsi lap beszéli, hogy 
mult nyáron Liszt és Wagner arról tanácskoztak, 

mikép adják át életpályájuk leírását az utókornak. 
Wagner, mint rendesen, kikelt az irók ellen, mig 

Liszt elmondá, hogy neki már van egy életirója, 

Gottschalg, weimari orgonista, kinek minden élet- 
rajzi adatot megküld, s ki halála után 40,000 fr- 
tot örököl tőle, hogy az összegen adatok gyüjtése 

végett az egész szárazföldet beutazhassa. Wagner 
nem helyeselte Liszt tervét s mint mondá, maga ir- 
takmeg életralzát. Ez életrajzot 14 példányban 
bayreuthi lákásán tartja. Párbeszédüket egy jo- 
urnalista , dr. S. is hallotta, s felhasználván az 
alkalmat, egy példányt kért Wagnertől, igórvén, 
hogy életénél is jobban fog arra vigyázni Wag- 
ner átadott egy példányt, és dr. S. első utja 
is az volt, hogy a kiadóhoz rohant az életrajzzal. 

–T-én tartják meg Lu- 

lró s kiadó, kik már előre látták a nagy nyeresé- 
get, mohó kiváncsisággal fogtak a lepecsételt cso- 
mag fölbontásához és csakugyan meg is találták ab- 
ban Wagner Richard — kisebhik fiának képes- 

könyvét, a „Struwel Péter« vásott gyermek élet- 
rajzát. 

– Bismark contra Bismark. Jövő 
héten Németországban egy igen érdekes perben 
fog itélet hozatni. Az a kérdés ugyanis, val- 
jon Poroszországnak van-e joga a Dániától átvett 
adósságok egy aránylagos részét Lauenburg hor- 
czegségre róni, mit e kis tartomány, hivatkozással 
kivételes állására, melynél fegva a dán összállam 
adósságaiban nem velt részt, kereken tagad. Mint- 
hogy pedig Bismarck mint volt porosz miniszterel- 

nök Poroszországot, és lauenburgi miniszter minő- 
ségében Lauenburgot képviseli e perczben, 
tehát egyidejüleg mindkét felet képviseli, ezért 
az ügynek tréfásan a fennebbi czimet adták. 

— Benedix vigjátékiró, kit a napokban 

gutaütés ért, már jobban van. 
——— 

Mözgazdaság. 

A brassói kereskedelmi és ipar- 
kamara legközelebbi (jan. 14- 

ülésébé ől. 

1 

Miután a kamara titkára megtette jelentését : 
gra deczemberi munkálatokról, elnök vissza- 
tekintését a mult évre következőkben adta elő : 

1872-ik évben összesen 15538 darab vezet- 
tetett be a lajtsromokba és beadványijegyzőkönyv. 

látva. 

Ez 1558 databból az első félévre esik 450, 
melyekből junius végeig — régibb hátralékok mi- 
att — felénél több nem volt ellátva. E maradvány 
a később bejött 1108 darabbal és a régibb hátra- 

lékokkal, mióta az vjonnan választott tikár vezeti 
az ügyeket, elláttatott. 

E teljesen különböző irodai munkásság foly- 
tán első félevben 274, másodikban 1411, tehát 

összesen 1685 postaküldeményt eredményezett. 

Tehát a kamara ügyeivel megint rendben 
van, Ennek az leend eredménye, hogy a kamara 
hitele az ország és kormáy előtt helyre lesz állítva, 
s évi-kimutatást hozhat mihamarább nyilvános- 
ságra. 

Az elnök itt megragadta az alkalmat, hogy a 
kamara titkárának Hin oz J.-nak köszönetét fejez- 

rozott. 

Azonban az irodai munkálatok 

rületében mult ken összesen 485 uj Ker 
és iparüzlet nyilt meg; ezek között 77 k 

lő 67; mészáros 40 és sütő 31; még 
hetők 78 csizmadia és szabó, 13 asztalos. 
den többi üzletnem, tehát kiválólag az u. 
kereskedések, melyek a kereskedelemért do 
nak, — ugy a számos juhgyapju és másfél 
kács üzletek 1872-ben alig szaporodtak 4 

A folyton növekvő vasuti forgalom 

nyebb napi fogyasztást illető üzletekre ébre 
tek kedvet; de azon áruczikkekre nézve, m 
az államnak pénzt hoznak az üzletb 

dület mutatkozott. Mondhatni, hogy az o zá 
téren egy lépést tett hátra felé, mert eddig 
lább e két irányu üzlet lagalább egyensulyba 
lott. Útobbi időkben mind inkább tér 
az idegen gyártmányoknak. 

gyon hanyatlásnak indult. 

A gabona üzlet Crörökbun, kevés 
za és rozs) Romániából soha nem észlelt 

muű lett. Á tömösi szoroson át a behozat: 
mult évben több mint 200,000 forint, 

években soha sem ment többre 60, 70,0 
nál. E gabona forgalom a brassai piacz ált 

közöltetett, hol a műmalmok üzlete szépen eme 
kedett. 

Ugyanez ülésben a titkár előadta az 187 
ki költségjavaslatot, és ennél háromtféle u . 
jelentett be : 

1.D Egy a világkiállitásra küldendő tud itó 
számára 800 frt. 

A kamara, rövid vita után belátva ez uj k 
adás szükségességét, az ajánlatot elfogadta. 

2.) A kamara, hogy nevezeteseb 
a kültagok is bizonyoson megjelenjene 
ség kárpótlásképen e ozólra 200 f 
roz meg. 

3) További 200 forintot a kamar 

müre ad pályadij képen, még nediz a titkár 
ványára következő tárgyu müűre : , Az erdél 
reskedelem története állása és fellődési képes 
az aldunai részekben.* 

tot szokás szerint hirdeti ki 

Továbbá, ha az első vályáat kellő 
ményre vezetett, a kamara az ipar és koreskede- 
lem szakába vágó több mnnkára is fog ipál ázato 
hirdetni. 

A nem sokára nyomtatásban megjelenen 
jegyzőkönyv a kamara tevékenységének eredm 
nyeiről tüzetesebben fog szólani. 

Nemzeti szinház. 

Szerdán, jan. 22-én „A fog 
Száraz Jónás viszontag 

4 felvonásban, irta Benedix. Kisujtás 

ugyan e darab is, mi nem nagyon 
azonban az előadás jól ment. 
(Daruvári) Eichner Anna 
tötték be szerepjeiket. Előbbin 

Szentgyörgyi varaátá 
mezte a könyveinek élő ogtu 
(Rózsa) napról napra g 
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8 Alólirt gyári árak mellett árul ő 
. m 

e ldl0l TUMDUT i szövete et e sze a 

s (tiszta lenvászon.) ő 

óés s érékes jótáb Johét Jerzés nélknl kapni. A Hi jó ákró, ege g 4, széles, darabja 58 rőf 22 ímon kezdve TS mig s 
. 8 öf/ 49 n 65 

MmM ü 1 1 e T m. e %a , p 35 rőfös, lepedőnek, 52 forinton kezdve 
cs B 8 60-ig, és rőf számra 1 Írt 45 kron kezdve 1 frt 70 krig, figyelmeztet 2 

hires óráshoz, s m b 2 38 rőfös szép s jól berendezett vásznok raktárára. 

Bécsben, Babenbergerstrasse Nr 1. e - e 8 Callicot szoknyáknak és lepedőknek 12/,, 10/4, 91, 81, 74, 84, e 
a ki jól szabályzott, és a ré EDb s 5/,, 4], széles, továbbá 

ki G sz 8 Chiflonok, egy bécsi rőfnél szélesebbek, finom szoknyáknak, a 
ir. e e percaille helyett különösen ajánlható, rőfe 21 krtól 45-krig. [5 
tól hitelesitett 2p E 2 Americai gyapot-szővetek, rőfe 161/, krtól 45-krig. ő 

óráit a következő hihetlen, s még is igazi árak mellet árulja 1 s 
ft 40 Kr. párisi remontoir-órák, lánczozal és egyévi jótállással. = s 8 Teutsch . B. Segesvártt. 8 

ft 50 kr ugyanazok finomabb arany kivitellel. - 8 aS Vidéki megrendelések utánvét mellett szo- 8 

valódi angol henger-zsebórák, lapos üveggel finom shturarony G p kott pontossággal teljesittetmek. 
t tokban lánczozal, medaillonnal, tokkal, és jótállásijegyel s e s 693 e 

egy vatódi angoi ezüst-henger óra, kri stályüveggel, másodperczmutatóval, chi- ő 1— g 

. átő lámozesa og abyser, óval, erős kirtetályi el, as 

egy ezüst-hengeróra, valódi arany abroncscsal, ugróval, erős iristályüveggel, 

kss kezmmsősé yol vorunnyr za z ogoooooooooToooOooOOSooDDoc 
va gy 18 ft. 50 kr. voee aaplakőperyrmel, finom metszéssel, k a 

i a-aran, le dölyznté jegygyela tt ohro ó gtok, e öp 

zbenaranyzo ronemster- ra, nem hamisi ft. egy val hsroy ezeza, zkeda kezességi jegygyel. a s Temi ] én É ászló 

ft. 50 Kr. ugyanaz, sokkal finomabb, keleti ukautatóval. ap k í kö ál Kol tt ] 

1. Prineg of Wal tolr-óra, legerősebb a es m. egyetemi könyvárusnál Kolozsvár 
k 14 ft. vagy 17 ft. egy, amgel Prinee of, Vaksremuntalrára, leretősctb o s ey y megje ent 

Ez órák a többiek felet azon előnynyel birnak, hogy kulcs nélkül felhuzhatók, Ezen órák 
mellé mindenki egy china arany lánczot és kezességi jegyet kap ingyen é 

Csak 14 tt. 50 kr. egy valódi angol tömör china-arany-óra, henger, legujabb alak, 
kettős kristály üveggel, ugy, hogy becsukottan is látni a 

, szerkezetet, kezességi jegygyel. 
egy china árany-óra, kettős köpenynyel, savonette, ugró, kristály üveg, 

sak 13 f. petyegő, china-arany lánczezal, bőrtok és kezességi jegygyel. 
egy egész kicsiny hölgy-óra, valódi ezüst, valódilag ara- 

Csak 15 ít. 50. V. 17 ft. nyozva, valódi china-arany lánozal és kezességi jegygyel. 
k 18 ft. egy valódi angol tűzben aranyzott ezüst chronometer-óra, kettős köpenynyel, 

finomul zománczozva, china-arany lánczczal és kezességi jegygyel. 

Csak 16 ft 50 kr. vagy 18 ft. 50 kr. fo etjomát válót amal 
rubintköven chima-arany lánczczal, bőrtokban, kezességi jegygyel. 

Csak 20 ft. egy ezűst remontoirt-óra, kulcs nélkül felhuzható, china-arany lánczezal. 

ak 24 ft. 50 kr., 26 ft. 50 kr, 28 ft. 50 kr. esx ras hlo 
aillonnal, és kezességi jegygyel Továbbá 45- 6s forint brillánt kövekkel. f 

sak ít 50 kr egy pombás párisi bronz-óra, ütőkészlettel üveg alatt, minden szoba disze 

Óráim mind elsőranguak és másod- harmadrendü hamisitásokka! nem tévesztendők össze.-xm C695) 2-3 

arany lánczok ft. 1. 50, 2, 2.50,4. 50.,–10. 50. 
Az a lőre beküldése vagy postai utánvét meneté minden megrendelés 24 óra alatt 

esgszközöltetik, — Szabályozatlan órák 2 frttal olcsóbbak. 

mu Árjegyzékek ingyen. 
rások és órakeresikedők 4000, 5000 drbból álló gazdag raktárt kapnak bámulatos olcsó árban 
Csak több évi tartozkodás folytán Angolhonban és Sveiztban, Schopp Lőw és társa házánál, 
rok képes elsőrendü órákat árulni. 

am vásárolt órákért 5 évig állok jót; s ha 5 év alatt a rugó eltörik, vagy egyéb baja 
ak, kötelezem magam ingyen megigazitni. 

ókraktár Páris ban : Rue Rivoli 37 Milanóban Corso Victor Emanuele. Turinban: Borgo 
dri: Meza Cader 15. sat. sat. 

Főraktá écsben, Stadt, Babenbergerstrasse Nr. 1. 

Czi mm: Muller MI. Béscben, Stadt, Babenbergerstrasse Nr. 1. 

és s általa minden könyvkereskedésben kapható: 

olozsvár törtémete, 
e Oklevéltárral. (I) Ős-, ó- és középkor, (513. Kr. e. — 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
110- Ára 10 frt. cs2 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
ani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
közönsége, e munkát, pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek Jegérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

Vidékre kerestetik egy képzett 
minden áron megszerezi magának. 

ügyved segéd 
25 frt havi dij, s a szó teljes értelmé- Szekely oklevéltár. 
ben egész ellátással; bővebb felvilá zia . , 

gosítás nyerhető Keresztesy Pál Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 
szerkesztette papir-kereskedésében Kolozsvártt. 

Szabó Mároly. 
L kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY BÁL BABIRÜZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

ÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 
Alólirt könyvnyomda- tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t ez. közönséggel, hogy újomanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes s helyzetben 

könyvek, kl Bazai ujelben, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
útlevelek, vásárczédulák stő. stb. a lekető fegjutányosabb azal, g1jozó é poutos szolálat mellett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIA 1T frt. 
T H A A Ő I O ND AI I U IN AT IS. 

HIVATALOS MUNKAKBA NÉLVE 
miptán Keresztesy Pál papir- -űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztel 

tok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 
: 

den megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 
49- 

Nymnutolt Gaan jános biokosoinol Kolezsvartt.


